
浅谈穆斯林的风俗习惯

伊斯兰教（Islām）是与佛教、基督教并列的世界三大宗教之一。7世纪初兴起于阿拉伯半岛。其复兴者和传播者为先知穆罕默德。中国旧称天方教、清真教或回教。伊斯兰一词来自阿拉伯语“和平”，原意为顺从，即顺从真主意志的宗教。主要传播于西亚、北非、中亚、南亚、东南亚等。第二次世界大战后，在西欧、北美、非洲等地区迅速传播，是最有活力的世界性宗教之一。穆斯林不分肤色、语言与民族，体现平等大同的伊斯兰精神。信仰伊斯兰的人即被称为穆斯林。中国穆斯林一般自称穆民。皈依伊斯兰的手续极为简便，任何人只要在洗完大净后诚心诚意地诵念一遍清真言和作证言，即被认为是穆斯林。清真言的内容是：“万物非主，唯有真主，穆罕默德是安拉的使者”。作证言的内容：“我作证万物非主，唯有真主，我又作证，穆罕默德是主的使者”。

据联合国有关机构提供的数据，全世界穆斯林人数2009年已达15.7亿人。

我国信仰伊斯兰教的有十个民族，他们分别是回族、维吾尔族、哈萨克族 、乌孜别克族、塔吉克族、塔塔尔族、柯尔克孜族、撒拉族、东乡族、保安族。

一、什么是民族风俗习惯，民族风俗习惯有哪些特点?

民族风俗习惯，指的是一个民族的人们在生产、居住、饮食、衣着、婚姻、丧葬、节日、庆典、宗教、礼仪等物质文化生活上的共同喜好、习尚和禁忌。风俗习惯是各民族在长期历史发展中逐渐形成的，也是随着生活条件的变化不断变化的。

一个民族的风俗习惯，是建立在这个民族的生活条件上的。由于我国各民族所处的自然和社会环境条件不同，因而所形成的风俗习惯存在着很大差异，都具有浓厚的民族特点。其表现主要有以下几个方面：

(1)稳定性。任何一个民族的风俗习惯，都是一定的社会  历史发展阶段的产物。它具有深刻的社会根源、历史根源和自然根源。只要民族存在，反映民族特点和民族形式的风俗习惯就会长期存在。而且，民族风俗习惯的变化往往落后于社会经济生活条件的发展变化。一个民族的风俗习惯蕴藏着一个民族浓厚的共同心理感情，例如：各民族都有自己的民族服饰，尽管住在不相连接或甚至相距千里之外，一旦聚会在一起，看到穿戴自己民族服饰的人，就会感到十分亲切；  各民族都具有自己独特风格的歌舞和节日，每逢节日，大家很自然地盛装歌舞，沉浸于节日的欢乐之中。这种深厚的民族共同心理感情，具有民族内部的稳定性。

(2)群众性和社会性。一个民族的风俗习惯，为整个民族所共有，而且世代相传，渗透到这个民族日常生活的各个方面和生活的各个角落，具有广泛的群众性和深刻的社会性。各民族的习惯是各民族在长期社会历史生活中逐渐形成的 一种社会现象，因而必然会对这个民族社会发展阶段的各个方面都留下深刻的印记。我国少数民族由于到新中国成立前还不同程度地分别处于原始社会末期、奴隶社会、封建社会的历史发展阶段，其风俗习惯不可避免地残留着这些历史的 痕迹。

    (3)民族性和敏感性。民族风俗习惯是一个民族在政治、经济和文化生活方面的一种反映，在不同程度上反映着民族的生产方式和生活方式、历史和文化传统、心理素质和思想感情以及道德准则、宗教观念等。民族风俗习惯一经形成， 即为全民族所公认和遵守，并成为代表民族的标志之一。因此，在各民族的相互交往中，尊重民族风俗习惯，是民族关系中一个极其重要和敏感的问题，需要慎重对待。

    (4)地域性。在各民族的风俗习惯中，也有相当一部分是为适应居住地区自然的、地理的、气候的条件和经济条件而形成的，反映了地域性的特点。如在居住方面，我国北方较 寒冷、风沙大，当地农区的少数民族多住土木结构和石木结构的房屋，房顶低矮微斜，有利于保暖和御防风沙。南方较炎热、雨水多，当地少数民族的住房多为杆栏式的，分上下 两层的吊脚楼，建筑材料一般为木材和竹子，房顶高，既通风凉快，又可防洪、防潮。从事畜牧业的民族，为适应畜牧业生产的特点，多住蒙古包和帐篷。在服饰方面，生活在北方和南方少数民族的差别很明显，北方少数民族多穿皮的、棉的长袍和靴子，南方少数民族则多穿单衣或短袖上衣、短裤和裙子，脚穿拖鞋、凉鞋；在饮食方面，牧区的少数民族 多吃牛羊肉和奶制品，喝奶茶和酥油茶，农区的少数民族则 喜吃面食和大米。

  穆斯林的婚礼

穆斯林结婚必须男女双方自愿，并征得父母同意，必须有证婚人到场，男方一次性给女方一定数量的聘金。结婚双方必须以共同的信仰为基础。早期穆斯林可同时娶四位妻子，但伊斯兰并不提倡多妻制，且对娶四妻要求极为严格。

伊斯兰原则上不倡导一夫一妻制。中国穆斯林结婚仪式由阿訇主持，阿訇先询问双方是否同意，接着念“尼卡哈”（主婚经文），最后把事先准备好的核桃、红枣撒给亲属，婚礼就此结束。迎亲与送亲要互赠“份子”（喜钱），有的地方也有闹新房的习惯。结婚当天置办筵席款待宾客，一般都是九碗一盘端或十三花（8个行菜，5个佐菜）。亲友赠送礼钱、礼物祝贺。

  穆斯林的葬礼

在人弥留之际，近亲属要在枕旁默念“克里麦团依拜”（即“清真言”）的经语。停止呼吸后，亲人要顺其肢体，合其眼睛，闭其齿口，整理容发，理展四肢，用一块干净宽白布盖住亡人全身，放置在宽敞通风的地方。伊斯兰教经典规定亡者“三日必葬，葬必从俭”。外族、未洗浴者来月经者不许看亡者尸体。来月经者不许靠近亡者尸体。待葬期间不宴客，不披孝，不烧纸祭奠。葬埋程序大体有备殓、浴礼、殡礼、埋葬、坟墓五个方面。死者下葬前要有自己的直系后代对死者的坟墓进行测身。浴礼，也就是洗礼，由三人承担，洗的顺序为先净下身，后洗头、面部，再从上到下，先右后左，洗遍全身，用两块浴巾分别擦试上身和下身。浴礼毕后将死者装入埋尼体（尸体）的大木匣子，头北脚南置于安静的室内或庭院的洁净处，参加殡葬的人都要沐浴净身，着清洁衣服，殡礼为举意、抬手、大赞，不鞠躬，不叩头，不跪坐，大赞4次，向左右说“色俩目”，殡礼即成。穆斯林死者三日必葬，葬不择时，实行土葬。人葬时将亡人托出木匣，“搭铺”放入墓穴。坟取子午向，阿訇等人跪坟北头，送殡者跪在南头诵经，然后埋葬。受儒家文化影响，穆斯林死后七天、三十天、四十天、双月、百天和周年祭祀，都要请阿訇诵经、走坟，还用烫面炸油香（油饼）送亲友，表示感谢。

  穆斯林的饮食

中国穆斯林不只不吃猪肉（中国回族人称“猪”为"黑"），凡不反刍（chú），且爪或蹄分叉的动物（所谓反刍，是指动物进食经过一段时间以后将半消化的食物从胃里返回嘴里再次咀嚼）都在禁食之列。穆斯林不吃自然死亡的动物，不吃血液制品。禁止吃死物，无论淹死的，勒死的，雷击死的，摔死的，互相抵触而死的，猛兽吃剩的。

禁止吃血、猪肉、以及诵非真主的尊名而宰杀的，或以偶像的名义而宰杀的，或故意放弃真主尊名宰杀的。

禁止食用常吃粪便的牲畜的肉（狗），喝此牲的奶。

禁止吃猛兽，或长有猛禽爪的动物。

禁止吃驴肉。

禁止宰杀青蛙配药，因它是恶臭的。

哪些水产品穆斯林可以吃
根据《古兰经》真主的启示：“海里的动物和食物，对于你们是合法的，可以供你们和旅行者享受。”（5：96） 有弟子向先知穆圣请教是否可以食用水中的鱼类和动物，他回答说：“如果水是干净的（可以用作净身礼拜），那么，水中的鱼类也应当是合法的食物。” 《古兰经》的启示和圣训都没有对水族食物提出特别的禁忌，大多数的学者们都理解为真主对人类的宽容和仁慈，可以合法地食用净水中自然生长或人工饲养的鱼类和动物。这个净水包括海洋、河流、湖泊和水塘，穆斯林可以选食其中的水族食物，包括有壳的生物，如虾、蟹、海螺和贝类。

非穆斯林制作的食品能否食用
伊斯兰没有规定食品的制作人或厨师必须是穆斯林。例如印度教或佛教信徒的素食餐厅，如果一切食品原料和调料都是纯素，穆斯林可以食用。根据这个原则，穆斯林开设的清真餐馆，也可以雇佣非穆斯林厨工，只须提前对他们进行必要的培训，懂得清真食品的原则，学会对穆斯林尊重，他们不必归信伊斯兰，允许为穆斯林顾客服务。如果受到非穆斯林朋友的邀请赴宴，无法拒绝，实在万不得已，但须向你的朋友声明你是穆斯林，有些饮食习惯忌讳，受到朋友的尊重，避免提供非清真的饮食，就可以到朋友家参加宴席。如果朋友家招待各种客人都有，饭桌上有非清真的饮食，只须提醒注意，避免取用那些食物，穆斯林也可以与大家共桌同餐。

      穆斯林的节日

主要节日有

“古尔邦节” “古尔邦”在阿拉伯语中称作尔德·古尔邦，或称为尔德·阿祖哈。“尔德”是节日的意思。“古尔邦”和“阿祖哈”都含有“牺牲”“献身”的意思，所以一般把这个节日叫“牺牲节”或“宰牲节”。）、古尔邦节期间大家都要相互串门贺节，每到一户，主人必会为客人端上来一盘清炖大块羊肉，而客人即吃得再饱，也得尝尝主人家的羊肉。亲朋好友相聚，视歌舞为饭食的新疆各民族人民，就会弹起琴，唱起歌，跳起舞，到处是一派欢乐的景象。

大聚礼之后，各家各户都要到墓地去祈祷，怀念并祝福死去的亲人。

古尔邦节这一天清晨的礼拜，是一年中规模最大的一次礼拜，所有的成年男人都得去当地的礼拜寺参加聚礼，场面蔚为壮观。最著名的有喀什艾提尕尔清真大寺前的大聚礼，聚礼之后，乐师们登上艾提尕尔清真大寺的门顶，敲起纳格拉（铁壳鼓），吹起苏奈依（唢呐），大寺前广场上的男子们就跳起了热情奔放的萨满舞。

“肉孜节"也叫开斋节。在伊斯兰教历10 月1日。中国新疆地区称肉孜节（Roza，波斯语，意为斋戒）。按伊斯兰教法规定，伊斯兰教历每年9月为斋戒月。凡成年健康的穆斯林都应全月封斋，即每日从拂晓前至日落，禁止饮食和房事等。封斋第29日傍晚如见新月，次日即为开斋节；如不见，则再封一日，共为30日，第二天为开斋节，庆祝一个月的斋功圆满完成。

“诺吾鲁孜节” 也叫诺鲁孜节，也译纳吾肉孜节（波斯语：نوروز‎，拉丁化：Nowrūz，国际音标：[nouˈɾuːz]，意为“新的一天”或“新的光明”），是新疆

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/196471.htm" \t "_blank" 维吾尔、哈萨克、柯尔克孜、乌孜别克、塔吉克等少数民族的传统节日，每年自3月21日起，延续3天至15天不等。也有人把3月份称之为“诺鲁孜月”。等。
  穆斯林的卫生习俗

穆斯林的卫生习俗，是从伊斯兰教教法的严格规定逐渐演绎为生活习惯的。穆斯林除规定饮食卫生外，对生理卫生也有严格规定。对男性儿童主张进行割礼，即割去生殖器官过长的包皮。穆斯林教法也有专门针对妇女的规定，如妇女在行经期间不得进行房事，妇女分娩后过四十天才能同房等等。

宗教生活方面，伊斯兰教法规定，身体不洁净者不准进入大殿礼拜，真主不接受他们的拜功。每座清真寺必须设有沐浴室。条件允许的穆斯林家庭也要按教规设有沐浴设备。穆斯林每天五次礼拜以及聚礼、会礼、婚前、纪念先人祈祷活动前都要沐浴。

穆斯林沐浴分大净和小净。大净，阿拉伯语称“乌苏里”，即用净水按程序洗涤全身。古老的方法是头顶上挂一盛满清水的吊桶，桶底有一着塞的孔。沐浴时，拔去塞子，清水即从头流至周身。现代穆斯林则多使用冷热水自行调节的淋浴设备。小净，波斯语称“阿布代斯”，阿拉伯语称“吾都以”，即用净水按程序清洗局部，古老的方法是使用特制的铝制“汤瓶壶”，壶颈很长，盛水后持壶进行冲洗。近年来开始使用塑料壶。先洗大、小便处，称之为“净下”。再将两手洗净，以右手窝水漱口、呛鼻孔、洗脸和两肘，并摸头、耳、脖，最后冲脚。

穆斯林的大净是全身淋浴，但淋浴前仍要净下、漱口、呛鼻孔，浴后也要冲脚。凡在房事、遗精、月经和产期血净后必须进行大净。凡在呕吐、流血、睡眠和便后等再作礼拜时，必须进行小净。无论大净或小净，其洗涤方式有一个共同的特点，即必须是淋浴式的，绝不许用盆和桶洗涤，更不能在浴池内洗涤，因为手和肢体一进入盆和桶内其水便被认为是污水，即不能用手再洗涤其他部位。

教法还规定，穆斯林要常剪甲、理发、净腋毛和脐下毛等。

      穆斯林的礼拜条件
（1） 衣净。礼拜时必须穿干净的衣服。

（2）水净。用洁净无染的水作大净和小净。

（3）处所净。礼拜的地方必须是干净的。

（4）举意。礼拜者要在心中立下意愿。

（5）认时。礼拜要在规定的时间内进行。

（6）朝向正。礼拜的朝向是麦加，在中国是西向。

每一个礼拜动作又有六项仪则，称为“六仪”，或称“拜内六件天命”。“六仪”是指“抬手、端正、诵经、鞠躬、叩头、跪坐”等。由于教派、教法学派的不同，在礼拜的某些细节上也有差异。
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近距离感受【麦加大寺】(20张)
形式

（1）五时拜。

晨礼：阿语称帅拉图勒发吉尔，波斯语称“邦搭”，时间是从拂晓到日出。共四拜，两拜圣行，两拜主命。

晌礼：阿语称帅拉图勒祖合尔，波斯语称“撇什尼”。时间是从中午刚过到日偏西。共十拜，四拜圣行，四拜主命，两拜圣行。

晡礼：阿语称帅拉图勒阿苏尔，波斯语称“底格勒”。时间是从日偏西至日落。共四拜，四拜主命。

昏礼：阿语称帅拉图勒迈格利布，波斯语称“沙目”。时间是从日落至晚霞消失。共五拜，三拜主命，二拜圣行。

宵礼：阿语称帅拉图勒尔沙宜，波斯语称“胡夫滩”。时间是由晚霞消失至次日拂晓。共九拜，四拜主命，二拜圣行，三拜当然（威特尔）。

（2）主麻日聚礼。

伊斯兰教把划分七天一周的礼拜，称为一个主麻。伊斯兰教的礼拜天称为主麻日，即聚礼日（相当于公历星期五）。政教合一的伊斯兰教国家一般以这一天为法定礼拜天。回族穆斯林对伊斯兰教周制的周一至周日的称谓均惯用波斯语，即礼拜一（公历星期六）称“闪白”、礼拜二（公历星期日）称“耶克闪白”、礼拜三（公历星期一）称“杜闪白”、礼拜四（公历星期二）称“歇闪白”、礼拜五（公历星期三）称“恰恰尔闪白”、礼拜六（公历星期四）称“派闪白”、礼拜天（公历星期五）仍称“主麻”。

伊斯兰教规定，每周星期五晌礼时间，凡成年、健康的男性穆斯林均须在当地较大的清真寺举行集体礼拜，称为“主麻”即“聚礼”，回族穆斯林习称“礼主麻”、“作主麻”。一般至少四人以上参加，有的清真寺允许妇女参加。其仪式依次为：听颂《古兰经》；阿訇讲“瓦尔兹”（用民族通用语言作宣教演说）；各自礼四拜圣行拜；领拜者登坛念诵“呼图白”（阿拉伯语宣教辞）；领拜者率众礼两拜主麻拜；继而各自举行晌礼的十拜。该定制始于伊斯兰教历元年（公元622年），穆罕默德率信士由麦加迁至麦地那后立即宣布实施。意谓“大化元功，七日告成”、“七日周复，一大瞻礼，以答真主化成之恩也”。

中国穆斯林视主麻日为吉日，已沿袭相传数百年了，构成穆斯林意识形态中重要的传统习俗。因此穆斯林动工建房、上梁，做生意开业，婚嫁、过生日等喜庆日总要选择临近主麻日的星期四和星期六（因为星期五要举行主麻，一般会将丧葬选择在星期五），以图吉庆。而忌讳选择星期二（波斯语称歇闪白），据说该日正是穆圣归真的日子，又称为“悲痛日”，一般认为是不吉利的。

（3）节日会礼

会礼是穆斯林于每年开斋节和古尔邦节举行的集体礼拜。一般需在大清真寺或郊外露天举行。规模之大和礼仪之隆重，都胜于主麻聚礼。会礼的拜数都是两拜，属于“当然”拜，由伊玛目率众成班礼拜，它和聚礼一样不能单独举行。会礼皆在日出后至正午间举行。

（4）殡礼

为亡人举行的一种祈祷仪式。所有穆斯林皆有为亡人举行殡礼的义务。殡礼与其它礼拜不同，没有鞠躬和叩头。参加者站在洗净的亡人的东侧，面向克尔白。

（5） 副功拜（自愿拜）

是在完成了主命拜和圣行拜之后，根据个人的意愿所增加的拜功，这种拜功数不限，不礼也无罪，如果礼的话，可以增加自己的回赐，讨真主的喜悦。此外还有斋月里每晚宵礼后的休息拜（特拉威哈拜）。

二、为什么要尊重少数民族的风俗习惯?

尊重少数民族风俗习惯，是党和国家民族政策的重要组成部分，是民族平等和民族团结的重要内容。尊重少数民族风俗习惯，就是要从民族平等、民族团结的原则出发，尊重各民族的平等权利，不能因某个民族的风俗习惯不同就歧视或侮辱他们：一个民族的风俗习惯的保持或改革，应由该民族的干部群众去决定，别的民族或个人不能强制或干涉；任何民族不能以自己民族风俗习惯为标准，去衡量和要求别的民族，也不能以个人的好恶去对待民族风俗习惯，去处理同风俗习惯有关的事情。实践证明，尊重少数民族风俗习惯，有着重要的意义。

一是有利于保护各民族的平等权利和民主权利。我国宪法规定：“中华人民共和国各民族一律平等。”各民族“都有保持或者改革自己的风俗习惯的自由”。由此说明，各民族无论是保持还是改革自己的风俗习惯，都是各民族的平等权利和民主权利。尊重各民族的风俗习惯，实质上是坚持各民族平等原则和发展社会主义民主的具体体现，对民族风俗习惯的侵犯，就意味着对民族平等权利和民主权利的践踏。我国刑法第147条规定：“国家工作人员非法剥夺公民的正当宗教信仰自由和侵犯少数民族风俗习惯，情节严重处二年以下有期徒刑或者拘役”。刑法把“侵犯少数民族风俗习惯”归入“侵犯公民人身权利、民主权利罪”，其实质就是从法律上保护民族的平等权利和民主权利。

二是有利于维护民族团结。每个民族对自己的风俗习惯都有着深厚的感情，他们往往把其他民族对本民族风俗习惯的尊重，看做是对本民族的尊重，把对本民族风俗习惯的轻视，看做是对本民族的歧视。因此，任何不尊重少数民族风俗习惯的言行，哪怕是出于开玩笑，都容易刺激以致伤害民族感情，不利于民族团结。

 三是有利于繁荣和发展民族文化。少数民族风俗习惯是民族文化的重要组成部分，各民族的一些风俗习惯本身就是以歌曲、舞蹈、体育的形式来表现的。许多民族往往通过自己的风俗习惯来保存和发展自己民族的文化艺术。例如，我国少数民族在长期的社会生活中，创造了自己富有特色的文学艺术，有很多是以唱山歌和讲故事的民间口头文学形式在群众中代代相传，并不断得到巩固和发展。有些还表现在他们具有特色的日常用具、衣饰、建筑、手工艺品等方面。正是由于民族风俗习惯上的千差万别，构成了民族文化的多彩多姿，使文化艺术的内容和形式具有鲜明的民族特色。因此，尊重少数民族风俗习惯，有利于民族文化艺术的发展和繁荣。

三、下面谈谈主要穆斯林民族的情况
1、维吾尔族的基本情况

维吾尔族主要分布于新疆维吾尔自治区，人口为983．17万人(据《新疆统计年鉴-2009》，以下相同)。

维吾尔族自称“维吾尔”，意为“团结”、“联合”。一般认为其先民可追溯至公元前3世纪北方游牧民族丁零及后来的铁勒，北魏时的袁(yuanhe)纥、乌护，隋时的韦纥，唐时的回纥、回鹘和元、明时的畏兀儿；亦有人认为还可追溯至公元前3世纪的“呼揭”或“乌揭”，甚至远古塔里木盆地的原始士著居民。唐天宝三年(公元1744年)，回纥(鹘)以鄂尔浑河流域为中心建立游牧的封建回纥汗国，与唐朝长期交好，曾两次派兵助唐平安史之乱。开成五年(公元840年)为黠(xiá jiá sī)戛斯所击溃，汗国亡后，陆续西迁并逐步由游牧过渡到定居农业，在与当地民族长期相处中，逐渐发展成为近代维吾尔族。西迁的回鹘人曾先后在中亚和新疆地区建立过喀喇汗王朝、高昌王国，并参与察合台汗国和叶尔羌汗国活动。元明时称畏兀(wei wù)儿，清朝时称回部或缠(chán)回。19世纪以来曾先后配合清军粉碎英国扶植下的张格尔、阿古柏傀儡政权，抗击俄国对伊犁地区的侵占，维护了祖国的统一。1935年始定名为维吾尔族。
维吾尔族历史上曾信仰过萨满教、摩尼教、景教、祆(xiān)教也叫拜火教和佛教，10世纪末叶逐渐改信伊斯兰教。有自己的语言文字，从古代使用突厥文和回鹘文改用以阿拉伯字母为基础的维吾尔文，属阿尔泰语系突厥语族西匈语支。饮食方面，以面食为主，馕、拉面、抓饭和瓜果都是曰常喜爱的食品。禁食猪肉、动物血和自死的动物。
文化艺术的代表作品有《突厥语大辞典》、《福乐智慧》、《喀什噶尔史》和《十二木卡姆》等。在长期的历史发展中，维吾尔族同各族人民一道，为维护祖国统一，保卫和建设祖国边疆，做出了重要贡献。

1955年10月1日成立了新疆维吾尔自治区。60年来，新疆工农业生产有很大发展，棉、毛纺织业、石油工业发展迅速。玉雕、爱德丽斯绸、和田地毯、英吉沙小刀等驰名国内外。特别是改革开放以后，从农村到城市，政治、经济和科技、教育、文化等各个领域发生了翻天覆地的变化。人民生活水平有了很大的提高。

2．哈萨克族的基本情况

哈萨克族主要聚居在新疆伊犁哈萨克自治州、木垒哈萨克自治县、巴里坤哈萨克自治县，人口为151．04万人。

哈萨克族源可追溯到西汉时期的乌孙、康居，隋唐时期的突厥、葛逻禄，以及12世纪、13世纪时的乃蛮、克烈、钦(qincha)察等部（钦察汗国(Qipchaq ulisi)，（1219年--1502年），又称金帐汗国、克普恰克汗国、术赤兀鲁思，大蒙古帝国的四大汗国之一，以突厥民族为主。13世纪上半叶蒙古人建立的封建国家。由1243年成吉思汗长子术赤的第二子拔都结束西征建立了东起也儿的石河（额尔齐斯河），西到斡罗思，南起巴尔喀什湖、里海、黑海，北到北极圈附近的辽阔广大的钦察汗国。钦察汗国境内居民成分复杂，社会发展水平不一。明朝推翻元朝的同时，钦察汗国拔都系主要分支被新兴起的白帐汗国所取代，而后俄罗斯开始崛起，蒙古人在中、东欧、西、北亚逐渐失去了影响力）。至今哈萨克族中仍还保留有乃蛮、克烈、钦察等部落的名称。15世纪中叶，楚河流域的哈萨克人建立了“哈萨克汗国”，“哈萨克”因而得名。18世纪60年代，清朝政府平定准噶尔贵族叛乱后，哈萨克汗国臣服清朝政府。后为沙皇俄国所侵占，哈萨克民族一分为二，成为跨国民族。两千多年前，汉朝细君公主和解忧公主与哈萨克族先民首领乌孙王莫昆和军须靡联姻，写下了我国民族关系史上的一段佳话。

哈萨克族的宗教信仰，远古时期曾崇拜过自然、图腾和祖先；也信仰过拜物教、萨满教；中世纪，佛教、景教也对哈萨克族的宗教信仰产生过相当的影响；最后信仰了伊斯兰教。哈萨克族有自己的语言文字，语言属阿尔泰语系突厥语族的克普恰克语支，历史上曾使用过鄂尔浑——叶尼塞文和回鹘文。13世纪随着伊斯兰教传入，逐渐采用以阿拉伯字母为基础的哈萨克文拼音文字。主要从事畜牧业和农业。饮食方面，以肉、奶制品为主，加部分面食。禁食猪肉、动物血和自死的动物。新中国成立前，宗法封建制度在哈萨克族社会占统治地位。若干牧户以较近之血缘关系为基础，结合为游牧部落阿吾勒(氏族部落组织的基本单位)，内部有明显的贫富差别和剥削关系。大部分从事畜牧业，除了少数经营农业的已经定居之外，绝大多数牧民都按季节转移牧场，过着逐水草而居的游牧生活。

新疆和平解放后，1954年11月27日成立了伊犁哈萨克族自治州，经过60多年的努力，如今90％的牧民实现了定居。绝大部分牧民已经摆脱了逐水草而居的游牧生活，改善了原来的生产环境和生活条件。

3． 回族的基本情况

    回族，自称“回回”。从族源上说，其先民在唐宋时被称为“蕃客”，  元明以来称为“回回”。以13世纪迁入的中亚各族人、波斯人和阿拉伯人为主，包括7世纪以来侨居东南沿海某些商埠的阿拉伯和波斯商人后裔在内，在长期民族杂居过程中吸收融合了汉族、蒙古族、维吾尔族等民族成分，逐渐形成回族。有的说，还包括10世纪中期分布在葱岭以东，西喀什噶尔等地改信伊斯兰教的部分回鹘人后裔在内。回族具有悠久的历史，元朝时就有回回被派到新疆屯田、放牧。清代以后又有大批回族进入新疆。20世纪20—30年代由甘、宁、青地区的一些回族“走西口”去新疆谋生，大部分留在新疆。

回族信仰了伊斯兰教，其风俗习惯主要来自伊斯兰教的教规，比如出生时起“经名”，结婚时请阿訇证婚(写“依扎布”)，去世后由阿訇主持殡葬，不吃猪肉、动物血和自死的动物等等。除伊斯兰教文化外，回族还明显地受到中国传统文化的影响。使用汉族的姓与名，并且在日常生活和社会活动中使用汉语汉文等。建国前回族以农业为主，有些地区兼营牧业。城镇回族多数经营小商业、小手工业和服务性行业等。

4、 结束语

    万分感谢饮食中心的领导和清真食堂的全体员工牺牲休息时间支持我的工作。我代表学校里所有的穆斯林学生们向你们说一声你们辛苦了。


